
Ludwik Wertenstein (ur. 16 IV 1887, zm.
18 I 1945)studiowal w Paryzu, byl
asystentem Marii Sklodowskiej-Curie. W jej
zastepstwie kierowal Pracownia Radiologiczna
Towarzystwa Naukowego Warszawskiego. ,
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W dziedzinie nauki postawione cele byly realizowane z takim samym uporem
i konsekwencja. Wspólna praca nocami - bo dzien byl zajety administracja-
nie byla wcale wyjatkiem. Swoich wspólpracowników pomimo sugerowania im
(a nie narzucania) intensywnej pracy traktowal jak wielka rodzine i cieszyl sie
robiac nam mile niespodzianki.

Przywiózl kiedys z Moskwy ze sklepu z dziczyzna kilka kilogramów mrozonego
miesa niedzwiedziego. Zaprosil nas wtedy na kolacje, której menu kojarzylo sie
z indianskimi ucztami u Karola Maya.

Nie befsztyki z niedzwiedzia i ranne nurkowanie pozwolily mu uzyskac liczace sie
wyniki naukowe. Na pierwszym miejscu postawilbym nieprzecietna intuicje
fizyczna· Profesor Danysz nigdy nie konczyl studiów fizycznych, byl
z wyksztalcenia inzynierem elektrykiem, a swój poziom naukowy zawdzieczal
wlasnej pracy nad soba. Czasami brakowalo mu-przygotowania matematycznego,
ale mimo to, a moze wlasnie dlatego dazyl dq zrozumienia fizycznego kazdego
zagadnienia i nie zadowalalo go tylko wyprowadzenie wzorów. Pozwalalo mu to
wylapywac w pracach takie niescislosci czy wrecz bledy, których inni w ogóle nie
zauwazali. Stad wlasnie legendarne juz dzis siedemnascie wersji pracy, w której
wyznaczano mase hiperonu lambda.

Profesora Mariana Danysza nie fascynowaly wzory - szukal glebszego sensu
zjawisk fizycznych. Pasjonowal go dialog z przyroda. -

Usilowalem namówic go kiedys na napisanie artykulu doDelty na temat swojej
najwiekszej przygody w fizyce. Odmówil. Nie lubil sam pisac. Byl za to swietnym
gawedziarzem. Wybralem sie wiec do niego z magnetofonem i tak powstal
artykul "Przygoda w fizyce", który zamiescilismy w styczniowym numerze
Delty z 1975 roku. Sadze, ze warto go przypomniec.

Tomasz HOFMOKL

Przygoda w fizyce

Pro! Marian DA NYSZ, czlonek rzeczywisty PAN

Z góra chyba czterdziesci lat temu bylem zatrudniony w Pracowni Radiologicznej
w Warszawie, kierowanej przez profesora Ludwika Wertensteina. Glównym
wyposazeniem pracowni byl wlasciwie dar Marii Sklodowskiej-Curie w postaci
60 mg radu. Rad ten stanowil zródlo wszystkich aktywnosci, z którymi pracowano
w -laboratorium. Lata trzydzieste, kiedy pracowalem w laboratorium, byly
okresem bardzo ciekawym. Wtedy wlasnie odkryto neutron, pozyton, a Fryderyk
Joliot-Curie odkryl promieniotwórczosc wzbudzona przez naswietlanie rozmaitych
materialów czastkami a. Pamietam, ze kiedys zwrócilem sie do prof. Wertensteina
mówiac z pewnym zalem: "Panie Profesorze, to wlasciwie wszystko wiemy.
Wiemy, ze caly swiat nas otaczajacy sklada sie z atomów, atomy z jader, dookola
których kraza elektrony, jadra z protonówi neutronów. Wlasciwie to pozostaly
nam detale". Wertenstein usmiechnal sie, poklepal mnie po ramieniu i powiedzial:
"Nie bój sie, starczy jeszcze dla Was". W kilka miesiecy po odkryciu przez
Joliota promieniotwórczosci wzbudzonej naswietlaniem czastkami a pracowalem
z Michalem Zywym uzywajac malego zródelka czastek alfa. Przygotowalismy je
zreszta sami w aparaturze szklanej, w której znajdowalo sie w roztworze wodnym
te 60 mg radu w postaci chlorku radu. Wyciagalismy znad roztworu emanacje
radu, oczyszczali ja i kondensowali w malutkiej szklanej rureczce, w której koncu

. wtopiona byla plytka platynowa. Po jakims dniu, dwóch dniach pozostawania
plytki w atmosferze radonu powierzchnia jej byla aktywowana produktami jego
rozpadu. Po usunieciu radonu, odcieciu rurki, wyjeciu plytki i umieszczeniu jej
w odpowiedniej oslonie naprzeciwko cienkiego okienka, które przepuszczalo
czastki alfa i zatrzymfwalo jadra odskoku, mielismy zródelko czastek alfa.
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Otóz naswietlajac rózne tarcze czastkami alfa stwierdzilismy bardzo dziwny efekt,
którego nie rozumielismy. Niezaleznie od tego, co naswietlalismy, material stawal
sie radioaktywny.Z absorpcji wynikalo, ze w wyniku rozpadu emitowane sa
elektrony. Co zas bylo najbardziej uderzajace - to, ze czas polowicznego zaniku
niezaleznie od materialu naswietlanego byl zawsze ten sam, okolo jednej minuty.
Wertenstein nawet sugerowal, ze moze dzieje sie cos z czastka alfa. Otóz kiedys
wieczorem zastanawialismy sie nad tym i doszlismy do przekonania, ze jeszcze
jeden czynnik jest wspólny we wszystkich tych eksperymentach, mianowicie
atmosfera powietrza. Mysmy naswietlali w powietrzu - moze byl to wynik
oddzialywania czastek alfa z jadrami skladników powietrza?

No i zaczelismy zadawac pytania. Naswietlilismy tarcze w prózni - efekt zaginal.
No dobrze, efekt zalezy od powietrza. Naswietlilismy w atmosferze tlenu -
efektu nie bylo. Po naswietleniu w atmosferze azotu efekt pojawil sie.
Wiedzielismy wobec tego, ze jest to oddzialywanie alfa-azot. W tym czasie
wiedzielismy równiez, ze bombardowane czastkami alfa substancje zawierajace
azot staja sie zródlem neutronów. Mozna wobec tego bylo przypuszczac, ze mamy
tutaj do czynienia z procesemioc + l~N ~ lZF+n. Bylby to fluor, ale trwaly
fluor ma w jadrze dziewietnascie nukleonów l~F - wobec tego bylby to fluor
z niedomiarem neutronów. Jezeli jest niedomiar neutronów, to jest to
prawdopodobnie jadro nietrwale. Jezeli jadro jest nietrwale, to prawdopodobnie
jeden z protonów przechodzi w neutron, wobec czego fluor zamienia sie w trwaly
tlen 1~O. Powinnismy obserwowac aktywnosc {3+,a wiec emisje dodatnio
naladowanych czastek.

Wzielismy wobec tego nasze naswietlone plytki, licznik Geigera (sami go .
zreszta zrobilismy) i umiescilismy w polu magnetycznym w taki sposób, ze przy
okreslonym kierunku pola magnetycznego licznik faworyzowal detekcje czastek
ujemnych; przy zmianie pola faworyzowana byla detekcja czastek dodatnich.
Pomiary wykazaly, ze mamy do czynienia z emisja czastek naladowanych
dodatnio. Mielismy racje: dziwny efekt powodowalo oddzialywanie czastek alfa
z azotem w powietrzu.

Nasze doswiadczenia skonczylismy kolo dziewiatej rano, to znaczy spedzilismy
w laboratorium cala-noc. Pamietam, ze kiedy wychodzilem z'rana z pracowni,

~ bylem pod ,nieslychanie silnym wrateniem mozliwosci takiego dialogu z przyroda,
zadawania pytan, uzyskiwania odpowiedzi i tego, ze w ciagu jednej nocy mozna
bylo rozwiazac zagadnienie, potwierdzic lub odrzucic taka czy inna hipoteze.

Gdy patrze wstecz na swoje przezycia z róznych czasów, jezeli chodzi o prace
doswiadczalna, to musze przyznac, ze to byla chyba naj fantastyczniej sza przygoda,
jaka mnie spotkala.

W numerze 9/1983 pominelismy
informacje, ze wywiad z prof.
A. Schinz1em byl przeprowadzony
w grudniu 1982 roku. Przepraszamy.

Rozwiazanie .adania M346.

Zauwazmy. ze jezeli (k, I) jest dowolna

transpozycja i k < " to (k. I) =
= (k. k+ I) o (k+ I. k+2) o ' .. o (1-
-l.l) o (1- 2.1-1) o ... o (k. k+ I) (rys. I).

Jezeli teraz 01, ;2, "'1 it) jest permutacja

przestawiajaca cyklicznie elementyi1 ••••• ile

(p(i,) = i:. p(i,) = iJ' ..:' p(ik_,} = ik,

P(ik) = il}. to (ii •... , ik) ~ (i,. i,) o
o (12. h) o ... o Ok-l, ik).
Podstawiajac teraz w miejsce transpozycji

(ij, iJ+ t) otrzymane powyzej wyrazenia ich
przez zlozenia naszych transpozycji(f, i + 1)
otrzymamy szukane wyrazenia dla cyklu

(i" ...• ik). Zauwazmy. ze(k. I) = (/. kl.
Pozostaje teraz skorzystac zelnanego
twierdzenia mówiacego, ze kazda permutacje

da sie rozlozyc na cykle rozlaczne, tzn. dla ,
kazdej permutacji p istniej\; rozklad zbioru

{l, ...• n} na rozlaczna sume podzbiorów

Al, ...• Ak takich. ze"p (Ai) = Ai i p
permutuje cyklicznie elementy Aj.

(Ciag i1 = l. i, = P(i,). i, = p(i,), ... musi byc
okre~owy i jego okres daje cyklAJ. Jezeli nie

wyczerpalismy wszystkich elementów zbioru

{l •...• n}, rozpoczynamy naStepny cykl od
dowolnego elementu spozaA 1 I

j kontynuujemy te operacje do wyczerpania

calego zbioru {I •...• n}l. Wynika stad. ze

p jes[ zlozeniem pewnej liczby cykli, a wiec jest

Jlozeniem transpozycji (1. 2), (2, 3) •...•
(n-l.n).
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(k,k+l)
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(k, k+l)


